

90后“采耳”姑娘 一个月至少挣一万

作为家族第四代传人，她打算把手艺传下去



大四学生即将焦虑地走入求职季，20岁的四川姑娘江铃，已经可以淡定地预测自己的收入了，“一万打底吧。”作为家族第四代传人，她从小就继承了祖传的“采耳”技术。半个月前，江铃来到南京，在短短时间里，她已经拥有一批忠实“拥趸”了。



江铃在帮客人“采耳” 现代快报记者 施向辉 摄

内垃圾时，他惊讶地睁大眼睛，“居然清出来这么多？我一点儿感觉都没有！”

12岁“学艺”，17岁“入行”

“其实最关键的是手感。”已经从业三年多的小江颇为自豪地表示，因为对耳部结构了如指掌，她“闭着眼睛也能采”。实际上，由于一些客人的耳洞位置较靠内，加上一些紧贴耳膜的耳屎，凭肉眼很难看清楚，这时，也只能凭借“手上的感觉”。

小江告诉现代快报记者，她家从太爷爷辈就开始从事“采耳”的工

作了。如今，家族里从事“采耳”工作的，有几十人。就连“采耳”的工具，都是家族长辈自己制作的，“只传家族内的人以及徒弟，不外卖。”

从小，父亲就在外“采耳”挣钱，母亲照顾家中老小。“一个很难弄出来的耳结石，我爸很轻松就拿出来了，我觉得很神奇。”小江12岁时，央求父亲把“采耳”的技术教给她。

得到父亲许可后，小江一边看父亲工作，一边自己琢磨，给自己“采耳”。尽管一开始耳朵被捕得生疼，但短短一两周，小江就掌握了基本技巧，开始为奶奶和弟弟“服务”了。

17岁高中毕业后，小江就正式“入了行”。

打算招收徒弟，组建“采耳团队”

入行后，小江跟着父亲走过浙江三个市，以及江苏无锡。不少客人原本没有“采耳”的习惯，但尝试过之后，变成“一周不采就难过”。由于越来越受欢迎，小江的收入也越来越高，“离开无锡时，每月至少八九千吧，老板还不想放我走。”到南京后，为了“隆重推出”江铃，足疗店进行了一系列“体验活动”，小江“忙得不歇”，每次“采耳”需要20分钟左右，中午12点上班，有时要忙到凌晨一两点。

“现在只是‘试营业’阶段，收入还不好说，”不过，她自己算过一笔账，“每笔生意，我拿30多元的分成，每天来十来个客人，每月起码也过万了。”

“采耳”得保持一定姿势。一天忙下来，江铃还是有些吃不消，“肩颈太累，有时觉得都快撑不住脑袋了。”到了家，她累得动都不想动。小江笑着说：“和男朋友恋爱三年了，一次都没给他‘采’过，他一肚子不高兴呢。”

据江铃介绍，目前全国像他们这样家族式的采耳师并不多。小江的父亲已经带过三四十个徒弟，而小江也希望和父亲一样，把这项手艺传承下去，“没准未来我也会教几个徒弟，组建一个我的‘采耳团队’！”她信心十足地说。

现代快报记者 王颖菲

刘师傅，沿河一村的老住户请你一定要保重身体

看了26年车库的刘师傅突然说要回老家

得知患癌后，他请亲戚来接班，“要给大家看好车”

刘师傅要回家，老住户担心他没人照顾

1987年，沿河一村小区最北边搭建了一排车棚，来自安徽无为的刘帮奇成了车棚的看门人。26年来，车棚在小区改造出新中一次次翻新扩大，刘师傅一直坚守岗位。

刘师傅在车库里搭了一间小屋。“现在你看小屋挺好的，这才没两年，之前是铁皮房，外面下雨，里面滴水，夏天热得睡不着。”小区住户张阿姨说，刘师傅无儿无女，很少外出，几乎24小时在小区看车，特别负责。“我们车子都停这里，自行车一年5块，电动车一年10块，很方便很放心。”

半个多月前，刘师傅对大家说，他不想干了，要回老家。大伙拉住他问为啥，刘师傅这才说，他得了癌症。不少老住户都劝他在南京治疗。“前天，我们听物管的人说，要换人来看车库，大伙都不同意，不能因为老人生病了，就辞退了人家，这太没人情味了。”小区住户徐先生说，在这里，大家还能轮流给刘师傅送饭，他孤身一人，回老家没人照顾他。希望有好心人能帮帮老刘。

物业：从没提出要辞退老刘，是他自己决定回家

“刘师傅得病想回家，一是老人有落叶归根的想法，还有就是物业也不想让他干了。”对于居民的猜测，沿河一村小区乐天物业公司的工作人员解释说，“物业公司从没提出辞退老刘，是他半个多月前提出不想干了，要回老家。”这位工作人员说，一个多月前，老刘就感觉自己身体不适，到医院检查身体。

翻开物业公司的花名册，人员名单中并没有刘帮奇的名字。“他和我们公司是承包关系。”乐天物业沿河村片区王经理解释说，“每个月，刘师傅付给我们几百元承包费，负责车库安全和卫生，居民的停车费都是他自己收。”

王经理说，上周刘师傅被确诊为食道癌后，公司劝他及时就医。“我们从没要求他离开，他如果现在回来，我们还会将车库承包给他，让他住在车库小屋里。”王经理表示，在得知刘师傅决定回老家治病，放弃承包车库后，物业公司不仅和刘师傅做了账目清算，并答应由刘师傅推荐的人继续承包车库，还对他进行了一定补偿。“请放心，

我们已妥善处理好，老人才走的。”

刘师傅昨天一早默默离开，请来亲戚“接班”

昨天一早，一辆小面包车驶进小区，老人在安徽无为的外甥女婿来接他回家。

吴大妈说，当时车上下来两个中年男子，帮着刘师傅搬东西，物业也有两名工作人员来帮忙。“刘师傅没跟大伙打招呼就上车走了。后来，我们从物业那里得知刘师傅是回老家了。”

刘师傅回老家的消息在小区传开后，十多位老住户来到刘师傅原来住的小屋前。“刘师傅没有手机，他这一走，大家都联系不上他了。”“刘师傅看了26年的车，我们想说句谢谢都来不及了。”“刘师傅是我们的邻居、老朋友，他得病了，就这么回家去了……大伙都惦记着他，希望他保重身体。”

昨天，接替刘师傅看车库的孙师傅已经上岗。他是刘师傅的远房表弟，之前在附近小区当保洁员。原来，刘师傅回家之前，托他过来“接班”。孙师傅跟住户们说，“老表嘱咐过了，要我给大家看好车。”

现代快报记者 仲茜



刘师傅住的小屋



车库里，车摆得整整齐齐
现代快报记者 施向辉 摄



不当老板 甘做村官

自掏6万为村里修路

快报讯(通讯员 吴德 张敏 王孝来 记者 鹿伟)“等把路修了，把电架起来，再把村庄的环境整理一下，就回去继续干个体！”18年前，33岁的庞敬海不顾家人的强烈反对，放着年收入4万多的老板不干，毅然来到江宁区汤山街道孟墓社区，当起了村官——年薪只有6000元。

当上述“三个承诺”一一兑现之后，村里发生了翻天覆地的变化。

庞敬海想重回商场，村民们舍不得他走。庞敬海毅然决定留了下来，这一“留”就是18年。

庞敬海，江宁区汤山街道孟墓社区原党总支书记，今年5月7日不幸因癌症去世。昨天上午，记者来到孟墓社区。提到庞敬海时，村民们无不翘起大拇指。

“一个社区的发展，基础设施一定要好，这样企业才能引进来。村容村貌要新，这样才能留住得。只有留住了企业，才能更好地促进基础设施建设和村容村貌提升。”庞敬海在关系到村庄发展问题上从不含糊，他带领大家通自来水、修村路、建厕所、改造排水沟……

有一年，村里要修一条马路，村里其他干部考虑到经济因素，一致认为修4米宽就够了，庞敬海却主张修6米宽，他说“修路眼光要长远，4米的刚修好就要被淘汰！”后来，双方妥协决定修5米。

开工前，庞敬海跑去跟施工队说：“还是给我们修成6米宽吧。”工头说：“可以，但是加宽1米，一条路做下来要多掏6万，谁出这个钱？”庞敬海拍拍胸脯：“我给！”

2011年9月，孟墓社区被列为江宁区“五朵金花”试点村之一，对此，庞敬海和社区工作人员倍加珍惜，每晚加班工作到十二点。两个月后，庞敬海感觉到身体不太舒服，半夜咳嗽得厉害，后来，被查出已是肺癌晚期。

化疗期间，庞敬海躺在病床上，也要打电话询问“汤山七坊”项目申报、工程建设的进度。每次一化疗完，第二天一早他就“溜回”办公室上班。

看到他这种忘我的工作状态，大伙心里是既敬佩又心疼，劝他说：“庞书记，别忙了，赶紧回去歇歇吧！”他总是笑笑说：“没事，不要紧！”

今年5月7日，这个一心为村民的铁汉子，走了。

